



高新产业港内集聚了一批优质安全应急企业,初步形成集聚效应。



安全应急产业总部。

# 江门探索安全应急产业高质量发展新路

织起孵化育成创新链 赋能安全应急大产业

2月17日,“共建江海智慧安全应急联合实验室”线上签约仪式举行,我市与代表着国内应急管理研究顶尖水平的学府中国科学院大学(以下简称“国科大”)开启全方位战略合作。

8月23日,江门高新区(江海区)举办2022首届应急管理与未来城市峰会(以下简称“双峰会”),新兴战略产业的集体路演在侨乡上演,“五维一体”发展理念随之走向全国。

上周五,江门迎来双峰会后首个重大成果——江门安全应急产业(北京)孵化器(以下简称“孵化器”)揭牌,打通了侨乡江门与首都北京之间产业导入与科技需求的双向空间、双向通道。

织起孵化育成创新链,赋能安全应急大产业。在短短一年时间内,我市充分发挥自身在广东应急救援“一盘棋”中的“中场”“中卫”作用,致力打造具有国际竞争力、国内领先的安全应急产业集群,搭建起常态化“政产学研用”协同发展交流对接平台,推动产学研协同创新,磁聚优质产业资源,不断拓宽安全应急产业发展的深度和广度,逐步走上该赛道的“第一梯队”,全力打造安全应急产业发展新高地。

党的二十大报告提出“完善国家应急管理体系”“构建全域联动、立体高效的国家安全防护体系”等一系列新理念新思想新战略。我市将深入学习贯彻党的二十大精神,继续加速进军安全应急产业蓝海,探索安全应急产业高质量发展新路,力争在国内率先建成“五维一体”发展格局,打造国家安全应急“堡垒”、国家级安全应急产业综合示范基地和安全应急科技融合示范产业园区。

## 北京研发 侨乡落地 校地合作推动 产学研用深度融合

一场校地合作从江海智慧安全应急联合实验室建设开始。

作为国内最早开展应急管理研究和人才培养的高校之一,今年2月国科大与我市共建联合实验室,充分发挥国科大科创和数字技术的资源优势,结合江门产业发展需求,促进安全应急及其相关领域的研究成果在江海区转化、示范和产业落地,共建“五维一体”国家级安全应急产业综合示范基地。

为吸引更多资源、企业、人才涌入,双峰会拉开帷幕,全国各地政商学界大咖目光齐聚,让江门成为有影响力的安全应急产业之城。国科大专家学者一行对江门安全应急产业发展现状进行深入调研,形成《江门市安全应急产业发展专题调研报告》,提出建设北京、江门两个产业承接与落地空间,打通产业导入与科技需求双向通道。

如今,孵化器的揭牌让这个“双通道、双空间”的设想落地。据江门高新技术产业开发区管理委员会副主任刘宏杰介绍,孵化器定位为江门安全应急产业综合示范基地在北京的优质安全应急产业资源对接平台、安全应急产业孵化平台,未来将建设成为安全应急产业策源地,安全应急产业高层次人才创新中心,国内一流国际知名的人才智库。

校地合作进入实体化阶段。“以孵化器为载体,我们将把来自北京的资源、技术带到江海,形成研发在北京、产业化落地在江海的模式。”北京联东投资集团有限公司助理总裁谢涛表示,江门安全应急产业(北京)孵化器落成后,将成为江门安全应急产业综合示范基地产业导入的重要平台,打通从科技创新到标准、从测试认证到产业的关键环节,为江门制造服务全国安全应急事业创造良好的条件。

据悉,孵化器落成后,江门市安全应急产业园将织就一条孵化育成创新链,破解安全应急产业科技成果转化难题,推动一批科技含量高的优质企业加速落地高新区(江海区)。孵化器筹建由国科大全程指导,北京联东投资(集团)有限公司等机构共同运营。其中,北京联东投资有限公司是行业内领军企业,运营范围覆盖国内69个一线城市,引进制造企业和科技企业超过14000家,将助力江门市安全应急产业园交出一张亮丽成绩单。

中国科学院大学应急管理科学与工程学院院长李颖认为,孵化器的落地是校地合作过程中的一项重要成果,是江门增强安全应急产业综合竞争力的有力支撑,未来可提供安全应急研究标准验证测试、成果转化、项目对接、专家辅导等服务,形成“政产学研用”核心力量。

自此,以校地合作为契机,推动产学研用深度融合,江门市安全应急产业园成为集产业总部、联合实验室、孵化基地、产业加速器、产业基地于一体的安全应急产业发展平台,有利于构筑粤港澳大湾区安全应急产业创新高地,为安全应急产业高质量发展探路。

## “五维一体”集聚资源 着力打造国家级安全应急产业综合示范基地

从江门东站出发,沿着五邑路一路向东,转入连海路,连片开发的大型产业集聚区尽收眼底;江海区应急物资储备中心已运转多时,长城紫晶、航天科工、数字广东等高质量安全应急产业项目已落户安全应急产业园。

去年,市第十四次党代会报告提出要在国内率先建设,加快形成“安全应急产业园、应急管理职业学院、应急科普体验中心、大湾区应急物资储备中心、全国重点实验室”五维一体发展格局,为安全应急产业发展描绘了精准的路线图。

经过一年多的精心打造,“五维一体”基本成型。随着《江门高新区(江海区)安全应急产业发展规划(2022年—2025年)》《江门市安全应急产业园建设方案》等文件印发,安全应急产业园区工作任务和目标进一步细化。“安全应急产业总部+孵化基地”“产业加速器”“产业基地”三大功能同步建设,立足各自特色,差异化发展,目前已引进近70个安全应急企业、项目、科研机构,预计2023年上半年安全应急产业园首期用地开发完成50%。

与此同时,广东应急管理职业学院筹建工作及未来发展定位也愈加清晰。据江门高新区(江海区)安全应急产业工作专班相关负责人介绍,目前已明确依托五邑大学孵化建设广东应急管理职业学院的办学路径,制定了实施方案,学院将以安全工程和化工安全工程、防灾减灾科学与工程等重点学科为导向,面向全国和“一带一路”沿线国家招生,以“本科+硕士+博士”完整的人才培养体系,培育广东应急管理领域需要的本科及以上综合管理人才和专业技术人才。

江海区应急物资储备中心已正式投入使用,共储备160多个种类、逾140万件应急物资。目前,高新区(江海区)将高新区电子信息产业港打造为大湾区应急物资储备中心启动区,与多家安全应急生产企业形成安全应急物资产、供、销、储一体集聚。

此外,应急科普体验中心、全国重点实验室正依托国科大等专业力量,集聚资源,稳步建设,大力推动产学研合作,组建不同层次的新型研发机构、工程中心、产业技术创新联盟。

目前,高新区(江海区)正努力向着打造广东省首个国家安全应急产业综合示范基地的目标进发,坚持以“落地江海、立足江门、依托湾区、辐射港澳、服务全国”为目标,充分发挥制造业优势,着力打造特色鲜明、技术领先、服务高效的国家级安全应急产业综合示范基地。

## 精准招商 优质服务 江门市安全应急产业园“版图”不断扩大

江门市安全应急产业园位于高新区(江海区)的核心区域,园区内随处可见现代化的工业厂房,建设中的企业大楼,完善的生活、商业、金融配套,靓丽的公园、地标建筑。

随着产业集聚效应的不断增强,江门市安全应急产业园的“版图”也在不断扩大,越来越多安全应急企业、项目“圈粉”,落户于此。江门高新区(江海区)安全应急产业工作专班负责人骆毅豪介绍,园区目前正在把安全应急产业资源要素整合在一起,加大力度,创新方式招商引资,为安全应急企业的发展壮大提供一站式服务。“初创企业可以在孵化器成长,当达到一定规模时可以在加速器扩大生产,科研人员可以在这里实现科技成果的产业化,制造业企业直接对接人才,实现产学研一体化发展。”

去年以来,高新区(江海区)围绕安全应急产业及其相关产业开展精准招商、选商和扶商,采用“442”(即40%产业来源于本地企业转型升级,40%产业来源于外部龙头企业落户,20%来源于科研成果转化)产业引入模式,大力推进安全应急产业园重大项目招商引资工作。高新区(江海区)主要领导多次亲自带队到北京、广州、深圳等地对接应急相关产业和平台资源,宣传江门市安全应急产业园发展优势,加快推进江海区安全应急产业发展。

目前,产业基地内已引进思摩尔、联升、德森、迪司利、天卓、华夏光彩、裕威昌、优彼思、社会智慧治理技术创新中心与安全应急产业标准厂房园区等10个项目,投资总额150.4亿元,预计达产年产值226亿元。其中,裕威昌智能应急家电商项目、优巨应急装备特种工程新材料项目、艺光智慧消防应急预警监测项目等,都是安全应急产业相关细分领域龙头企业负责的项目。

位于高新智创城的安全应急产业总部已引进5家企业总部和长城紫晶、航天科工、跨国公司促进会等22家安全应急产业相关企业。由数鹏通科技设立的“智慧城市监测预警应急研发中心”已运转多时,参与多项全市智慧应急创新工程;广东多智行安全防护装备有限公司生产的特种服装已远销海外;江门市长城紫晶计算机系统有限公司正计划打造全国首个网络安全110分中心试点……为打造安全应急产业发展最优营商环境,高新区(江海区)组建专业招商团队,做好项目全生命周期服务,相继出台《江门高新区(江海区)关于支持安全应急产业发展扶持办法》《江门高新区(江海区)招商引资扶持政策》等一系列配套政策,把企业家当“自己人”,把企业的事当成“自己的事”,用优质的服务和营商环境,助力我市安全应急产业发展迈向新阶段。

数鹏通科技总经理刘翔表示,江门市委、市政府高度重视发展和安全,选择发展安全应急这个新兴产业,站位高、布局好;高新区(江海区)充分发挥国家级平台示范作用,提供良好的产业发展环境和丰富的应用场景,给企业发展鼓足了干劲,提振了信心。

江海区委相关负责人表示,随着“双通道”的打通,五维一体发展格局的不断成熟,未来园区将进一步整合资源,通过集聚引凤争取更多安全应急领域优质科研院所、项目、人才落户,以“国字号”标准,打造现代化安全应急产业园区,先行示范带动安全应急产业发展,以核心区的带动力,展示我市安全应急产业的发展雄心。



江门安全应急产业(北京)孵化器揭牌仪式北京现场。



高新区(江海区)与航天科工携手打造安全应急产业加速器。



高新区(江海区)拿出核心区最好的地块,持续完善基础设施配套,打造“五维一体”安全应急产业园。